

一家合资装备制造企业引发的思考

——唐山开元企业集团案例研究

如今的唐山开元集团是中国最大的焊接装备企业集团,是以唐山开元电器有限公司为核心,以资本或契约为纽带,多层次、多企业组成的法人联合体。这样一个企业在一批优秀管理者的带领下,经过28年的艰苦创业,取得了卓越的成就。从1984年到2012年,员工人数由180人增长到1500人,增长8倍;销售额由135万元增长到160000万元,增长近1200倍;营业利润增长2300倍。同时,年人均销售额超过100万元,人均纳税额超过10万元。

■ 徐艳梅 龚先进 刘龙

唐山开元企业集团的前身是国营唐山地区电子仪器厂,成立于1971年,隶属于唐山地区机械局,是唐山市国营企业中最小的企业之一。1982年之前,企业年产值不过百万元,年利润不过10万元。1982年,亏损2.2万元;1983年,更名为唐山电子设备厂,职工170人,全年订货额12万元,账面价值不到10万元。职工人心涣散,陷入一无产品、二无资金、三无干劲的困难局面。

开元集团通过与日本松下、日本北海铁工所、美国阿隆索、日本神钢、日本日立等世界一流的焊接企业开展技术合作,生产焊接设备,同时注重自主研发,2006年被国家科技部批准为国家级焊接产业基地。目前已是中国第一、亚洲第三、世界前十的焊接企业集团。

企业发展战略与技术演变路径

1、企业战略与国际化道路

开元的真正发展始于对日本松下焊接技术的引进。唐山松下产业机器有限公司是开元集团起航的引擎,通过成立该合资公司,开元集团走出了国际化发展的第一步。

1993年11月底,电子设备厂厂长柳宝诚赴日本寻求技术合作。1994年1月,电子设备厂与日本松下公司就成立合资公司开始正式谈判。日本松下公司认为,电子设备厂生产的焊机会构成对合资公司的竞争关系,要求电子设备厂必须主动停止自有品牌焊机的生产。当时,国内与唐山电子设备厂生产同样焊机产品的有10余家企业,涉及天津、牡丹江、沈阳、四平、新乡、北京(两家)、张家口、常州、广州等地。通过对形势的分析,电子设备厂坚持保留电焊机公司,理由是:唐山电子设备厂生产的焊机在国内有自己的销售渠道和知名度,对合资公司有积极的作用。经过反复谈判,最后双方达成如下结论,暂时保留电焊机公司,两年内,随合资公司的成立、发展壮大,逐步缩减其业务范围直至消失。

客观分析,日方提出的这一苛刻条件,给电焊机公司带来了巨大的损失。因为当时这两种产品的生产份额已占到企业电焊机总产量的80%。此外,人员方面,电子设备厂共有职工550人,成立合资公司,只能吸纳200人,其余300多人需要另谋出路。

最终,合资公司唐山松下产业机器有限公司在历时8个月的紧张谈判和可行性分析后,于1994年8月8日正式签约,8月10日正式成立。公司注册资本8亿元,日方占60%,中方占40%,公司从事设计制造和销售各种电焊机、切割机及相关产品生产。唐山松下是日本松下在华兴办的第一家工业机器方面的合资公司,创造了日本松下海外建厂时间最短的纪录。

可见,开元企业国际化的起步是艰难的,也是曲折的。但,后续的结果证明,最初的委曲值得、有意义、具战略高度。由此,拉开了开元集团20年快速发展的序幕。

开元集团国际化发展的第一步是“引进来”,由于决策的战略性和长远性,其顺利地走过了前20年,并取得了卓越的成绩。2010年,集团面临国际化发展的第二步“走出去”,这将决定其后续的发展道路和战略方向,又当如何决策?

2010年,印度意欲通过招商引资建立焊接合资企业,向日本松下公司伸出橄榄枝。此时的日本松下焊接公司已今非昔比,实无能力接受邀请。情急之下,日方通过唐山松下公司向开元集团提出请求:中日合作,以日方的名义完成对印度的合资项目,但核心技术及人员由中方增派,相关条件中日双方再行协商。

围绕这一问题,开元集团决策层展开了激烈的讨论。各种观点相互交锋,其中,最直接的观点为:核心技术及核心人员均出自中方,但中方却不能真正成为合资主体,难以接受。多轮讨论、沟通、协商后,柳宝诚董事长为首的决策层最终决定:接受日方的请求,牺牲

暂时利益(名誉利益,包括部分经济利益),由开元集团派出优秀的技术人员,前往印度开展合资项目的前期运营、准备工作。由此,揭开了开元集团迂回曲折的国际化发展的第二步——走出去。

20年后,还要接受这种委曲的要求?为什么?柳宝诚董事长的解释是:鉴于发展历史、技术实力等多方面原因,我们与日本松下在焊接方面客观上还存在一定差距,尽管这些年的发展已经取得显著成绩,也确实在某些方面超越了日本,但整体水平、企业形象、企业知名度,我们确实还不及日本。也正是这一原因,印度方面坚持与日本合资而不与中国合资,这是我们不得不面对的现实。如果不接受目前这一相对委曲的条件,开元国际化经营的路子迟早还需另觅。因此,开元不妨将目光放长远,卧薪尝胆、曲线救国,通过这种方式,先寻求进入海外市场的机会,在项目开展的过程中,以积极、主动、有意识、有目的的态度,努力培养能力、积累经验、探索渠道、开拓市场,为下一步的真正“走出去”奠定基础,“架桥铺路”。

开元集团接受日方的建议与邀请,以配角身份进入印度参与投资设厂,事实上反映了中方在对外投资设厂方面的竞争优势。从这一意义上讲,开元的国际化(走出去)是被动的,也是主动的。

2、技术与企业的产业化发展

唐山开元企业集团技术提升的路径可概括为:通过与日本松下公司合资成立唐山松下产业机器有限公司,引进、学习国外的先进技术;通过合资公司的技术外溢与合资公司对母公司的反哺,成立企业集团;进一步依据焊接专业分工及产业链不同环节,成立多个焊接专业化公司;通过各专业化公司的精细化运作,进一步细化、深化焊接工艺,提升各专业化公司的技术水平;各专业化公司之间协同共进,最终促使开元集团整体技术能力、技术水平根本性提升。

企业发展的战略构想是:努力保持企业集团的整体优势,逐步形成一方面,集团下属成员企业产品领域各不相同,避免竞争;另一方面,集团目标客户相同,利于合作的良好局面;同时,成员企业紧密合作,信息共享,资源共享。最终实现面向全球客户,提供齐全产品和技术的综合性企业集团,努力成为有世界影响力的领先企业。这也是唐山焊接产业集群形成的构想雏形。

2002年10月,在柳宝诚的积极努力下,世界最大的专业切割机公司日本小池酸素株式会社落户唐山。同年11月,日本神户制钢、日本松下电器与唐山开元电器共同投资,成立中外合资企业——唐山神钢焊接材料有限公司。随着小池酸素(唐山)、神钢公司的相继投产,包括切割设备、焊接设备、焊接材料、焊接专机的唐山焊接产业基地基本形成。2002年底,开元集团销售额超过4亿元,主导产品的国内市场占有率达到60%。

2003年,在北京埃森国际展会上,唐山展团以“中国焊接产业基地——唐山展团”的名义联合参展,展出了具有世界一流水平的松下电焊机、小池切割机、神钢焊材,以及国产领先的开元焊接专机的最新产品。与此同时,开元集团下属子公司开元自动焊接系统有限公司在不断地发展壮大中,积极与国际一流焊接企业开展技术合作。2004年4月,开元自动焊接系统有限公司与日本北海铁工所株式会社正式签署协议,合作生产数控相贯线切割机。2005年3月,开元自动焊接系统有限公司与美国浪神阿隆索(KAR)公司签署协议,合作生产系列大型焊接变位机械。2007年1月,开元自动焊接装备有限公司与日本神户制钢所焊接公司正式签署协议,合作生产厚板机器人焊接系统。同年5月,开元自动焊接装备有限公司与日本巴布科克日立工业株式会社签署协议,合作生产窄间隙焊接机等特种焊接装备。

因此,今天已经在国际上声名远播的唐

山焊接产业集群,从根本上讲是产业发展,市场竞争的产物,是市场行为和企业家行为的结果。这一点也是唐山产业集群自构想萌发至后续成功、快速实现构想目标的重要原因。与一些之前被广泛宣传、极力营造气氛要建立某某产业集群,而后却只是生硬聚集,人为拼凑起来的有形无神、有点无线、有名无实的地区或项目相比,唐山焊接产业集群是真正实现了集群效应的为数不多者。如今,唐山这个在国际版图上并不算著名的地区,因焊接而蜚声世界。

开元集团从一个区属小厂发展成为国内领先、亚洲前三、世界前十的焊接产业集群,

用20多年的时间,创造了焊接领域的中外奇迹。

在诸多方面实施了开拓性的创新,有些理

念及具体做法,看似淳朴、简单却寓意深厚,

值得研究与反思。

唐山开元的案例,有许多启示,涉及企业

战略、公司治理、企业文化、技术创新、国际化

发展、人才培养、企业社会资本、产业集群构

建,等等。其中,有几个方面,如经营理念、具

体做法等对目前许多看似常识性的问题都给

出了反诘式的拷问,令人深思,也发人警醒。

也许,正是这些独到之处,成就了开元的快速发展。

开元集团的领导者一直在提出这样一个

问题:“企业究竟为了什么而存在?企业存

在的意义何在?”对于这些问题,开元集团的企

业文化明确给出了如下回答:

我们奉行的经营理念是:企业的发展取

决于其对社会需求的满足程度。企业是社

会的产物,因社会的需要而存在;社会需要是其

存在的前提。社会需要的企业,受到欢迎,得

到发展;反之,社会不需要,则不受欢迎,不能

发展。从根本上说,是社会决定着企业的存

在和发展。

企业是社会的成员,有其应尽的社会义

务;企业必须承认并履行自己应尽的义务,做

出应有的贡献,否则,不能得到社会的认可。

从这个意义上说,决定企业命运的不是别人,

恰是企业自身。

企业的一切经营活动,必须立足于尽最

大努力为社会发展做出贡献。这既是企业应

尽之义务,也是企业赖以生存的前提。

开元集团引发的几点重要思考

1、何为企业“利润”?

企业性质的经济属性决定了利润是企业

生存和发展的中心枢纽,创造利润,既是企业

组织的本职,也是企业组织的首要责任。彼

得·德鲁克曾经说过:“企业——无论其所处

的社会具有什么样的经济、政治结构或具有

什么样的意识形态特征——必须有责任去创

造利润。”利润是经济和社会必需的,利润本

身是没有错的,也是不需要被辩解的。

企业为什么会存在?企业为什么能够存

在?企业的存在是因为其为社会创造了价

值和做出了贡献,企业因满足社会和顾客需

求而获得回报,这部分回报即企业的利润,所

以,企业的报酬(利润)是社会对其所创造的

价值和做出贡献的认可与反馈。换言之,只有

被社会和顾客认可的、自愿支付的回报才

是企业的利润,或称,只有那些是因真正创造

价值而产生的回报才是企业的利润,其他都

不能称之为企业的利润。如,企业通过非常

手段获得的利益:寻租、避税、成本外部化等

等。

基于上述认识,开元集团大力举荐并学

习、引进、创新日本松下公司的企业理念,牢

牢把握企业利润的根基,坚持用创新的技

术、产品和服务为社会提供高附加值的内容,

进而获取企业发展的持续动力。

但现实中大部分企业的情况如何?事实

上,这些年来,不知不觉中,除了超越法律范

围获取的不当得利会受到社会、公众的指摘、

限制外,其他仿佛都不太重要,只要是实实在

在落下的真金白银,都自然地成为企业的利

润。且这种获取利益的能力无形中被视为某

种独特的能力。如此,人们不再细究“利润”的

真实来源,而只关心“利润”的多寡。评价企业的标准也日益地倾向于以账面上财务数据的多少为依据,这种评价,无形中强化了企业的趋利行为,同时,也激励了企业在趋利行为中的利己行为或短期行为。于是,利益驱动成为企业行为的惯例,仿佛只要不违法,一切皆可为。更有“聪明”的经营者专心研究法律、法规,目的在于寻求如何更好地利用法律的空隙,打好擦边球。这样的经营者确实称得上市场中的“精明者”。但是,如果将这部分人或企业因此而获得的利益称之为“企业利润”,显然

是错误的。

2、企业资本精神

西方资本主义通过宗教信仰的力量,把“为上帝努力赚钱”和“把所有的钱分给穷人”同时作为上天堂的条件,实质上就是为了保证经济发展动力和实现人与自然、社会和谐发展确立了某种资本精神力量。

中国没有经历过文艺复兴,也没有经历过宗教改革运动,那么中国企业承担社会责任的资本精神动力何来?改革开放开启了一大批快速发展的中国企业,诞生了一大群意气风发的中国企业家,今天,已经汇聚了相当

成就的中国企业和企业家们,却并不一定都

对企业的性质有正确的认识,也并不一定都

有足够的资本精神动力。一场真正的企业资

本精神的革命,其意义远比资本原始积累更

为重大,

3、何为企业社会责任

何为企业的社会责任?通常情况下,将企业社会责任看作是企业之于社会、环境、公众的功能、效用,这可称之为“企业为用论”。在这种观点下,对企业社会责任的要求更看重的是企业之于社会的物质回报,如:

财务捐献、贫弱救助、公益支付、环境保护、

解决就业,等等。然而,实质上呢?企业社会

责任应该是“企业为体论”的。为什么这样

说,因为,按照最新的观点,企业是生命有机体,

作为生命有机体存在于时空之中,尽灵

性之责、享情感回馈是一切生命的本能需

求。从这一角度定义企业,则社会责任是企

业生命属性的伦理本题,是企业性质的意志

表达,企业生命周期的代谢活力,企业可持

续发展的价值确认。

媒体报道,开元集团是一家很好地履行了

了社会责任的企业,其所完成的社会捐助和

社会帮扶无论在数量上还是在范围上都可圈

可点。但是,如果换一个角度,从促进中国焊

接产业整体发展水平、推进中国装备制造业

技术升级、带动唐山地区产业集群发展、推进

企业国际化进程、建立优秀企业文化培育产

业人才、通过供应链和利益相关者传播企业

正向价值观和经营理念、通过制度创新和公

司治理推动企业可持续发展等方面考量,开

元集团所履行的社会责任更加厚重、深刻,也

更加符合作为一个制造企业的特性和要求。

当金融危机引来全球经济疲软,越来越多的

人开始重新思考企业与社会的关系,开始重

新反思企业存在的意义。如果将企业视

为是一种价值创造的组织,那么企业不仅创

造经济价值,也创造社会价值。利润是